

5月25日—26日，绥宁苗族四月八姑娘节即将举行，届时将会开展一系列丰富多彩的活动。为了集中展现苗家姑娘的美丽和美德，以及绥宁苗家文化的厚重和精彩，即日起，本报将推出“绥宁苗族四月八姑娘节”系列报道，通过多种报道手法和方式，为读者呈现“神奇绿洲 美丽姑娘”。

## “绥宁苗族四月八姑娘节”系列报道①—— 非常了得，央视秀苗乐的女检察官

今日女报 / 凤凰网记者 李旦

浓眉大眼的杨柳媚在绥宁县可以说是个名人，不仅仅是因为她有一张能说会道的嘴，成了县里不可多得的苗语主持人，还因为她有一份难得的热情，一直积极地服务于苗族村落的旅游开发。而除此之外，杨柳媚其实还有一个更加让人敬重的身份——检察官。因为对音乐的热爱，她带着苗族音乐走上了央视的舞台；因为对正义的追求，她经常大半夜还在和当事人沟通。音乐人和检察官，也许你很难将这两者结合在一个人身上，但杨柳媚做到了，成为了走上央视舞台的女检察官。

### 苗族人的贴心检察官

杨柳媚是绥宁县检察院公诉科的助理检察员，今年29岁的她是土生土长的绥宁苗族人。爽朗的笑声、灿烂的笑容、运动型的装扮，4月初，在绥宁检察院，今日女报/凤凰网记者见到了这个开朗的大眼睛姑娘。

“别人都以为当检察官挺威风，其实他们不知道，我经常大半夜还在跟当事人沟通协调，碰到棘手的案子，甚至还被人威胁过。”一聊到工作，杨柳媚的话匣子就打开了。

“幸亏我是‘女汉子’，啥都不怕”说罢，杨柳媚爽朗地笑了起来。

碰到家长里短、邻里纠纷的案子，为了尽量化解矛盾，使大家和睦相处，杨柳媚就使出她的撒手锏——三寸不烂之舌，在当事双方之间不停地进行沟通，“最多的一次连续说了六七个小时，两边跑，真是累的够呛”。不过，“女汉子”也有柔情的时候，当遇到未成年人犯罪时，她就会尽量为孩子的未来考虑。“没有姐姐你，我现在就会是一个犯人，那说不



只要有时间，杨柳媚就会摆弄她家里的各种乐器。

定我这辈子就完了。”过年的时候，她曾经帮助过的孩子还给她发来短信。

因为会说苗语，案子上跟苗族人打交道的事情，自然就非杨柳媚莫属了。不管是不是她的案子，每次杨柳媚都会热心地和苗族乡亲沟通，细致地为他们解释法律条文。也正因为如此，很多绥宁县的苗族人都认识这个能干又能说的苗家小妹子，甚至一有什么法律上的疑惑也会第一时间想到找她。

对工作的认真负责，对老

百姓的耐心热情，对老百姓正当权益的维护，这两年间，杨柳媚接手的100多个案子全部都得到了圆满解决，没有出现一个冤假错案。而她个人也因为这些优秀的表现，每年都得到绥宁县或邵阳市的嘉奖。

### 自发组建村民文艺队，带动文化传承热情

“在我的印象中，爸爸一直是钟情于苗家音乐的，会很多的乐器，其中包括侗笛、木叶、芦笙等。”杨柳媚告诉今日女报/凤凰网记者，在父亲的影响下，她从小就对音乐表现出了极高的兴趣。

虽说到检察院工作后，杨柳媚一直把大部分精力都用在案子上，但对于音乐的爱好以及传播苗族文化的热情，其实一直都在坚持着。2011年，为了更广泛地传播苗族文化，杨柳媚还“怂恿”父母和她一起参加了央视综艺频道的《欢乐一家亲》。2013年，她参加了江苏卫视的《非常了得》，熟知苗族文化的她让大家感受到了一个当代苗家人对于苗族文化深入骨髓的爱。2014年6月，杨柳媚成为中南大学“苗侗村落文化进中南”活动的苗语主持人……就这样，杨柳媚

一次又一次出现在观众的视野中，而目的只有一个——传播苗家文化。

为了带动乡亲们学习苗族乐器，杨柳媚还在她的家乡峡谷乡花园阁村自发组织了一支文艺队。队员都是村里的苗族人，而且这些人还有不少是上了年纪的，但他们很多都懂得传统的苗族乐器。文艺队组建起来后，杨柳媚就带着他们搞表演，以此来激励其他村民也一起来传承苗乡文化。经过一段时间的培训，现在，花园阁村的男女老少随时都能加入到表演的队伍中来，热情地为各方游客展现最地道的苗家歌舞和风俗习惯。

花园阁村是一个风景秀美的小山村，里面保存着很多的苗家风土人情。杨柳媚觉得这是一笔不可复制的文化财富，她希望通过自己的努力可以将这些文化得到传承并且让外人所知晓。因此，她和父亲杨章利还自觉当起了花园阁旅游开发的推动者，通过各种场合宣传这个苗家村独特的风土人情。2014年花园阁被评为国家湿地公园，这让杨柳媚父女俩高兴了好久。“那种感觉就像自己的孩子长大成材了一样。”杨柳媚兴奋地说。



SUINING  
2015中国湖南绥宁苗族  
四月八姑娘节



# 最美苗家姑娘网络评选

姑娘节里找姑娘，最美姑娘在哪里？

具有相关美德、一定才艺、年龄不低于16周岁（含16周岁）的苗家姑娘均可报名参与。

当选的“十佳最美苗家姑娘”，可获得  
奖金2000元和奖杯、奖品。

还有机会获得：

1. 成为绥宁旅游形象大使或绥宁著名旅游景点形象代言人；
2. 获得《今日女报》、凤凰网专访；
3. 受邀参与“大使夫人游黄桑”活动，与大使夫人同游黄桑；
4. 终身免费游绥宁（相关旅游景点）。

### 报名方式

凤网报名：登录凤网www.fengone.com 报名。

微信报名：发送“苗家姑娘”到今日女报官方微信，填写相关资料并上传照片报名。

QQ/电话报名：加入凤网博客群（QQ：97114885），或者电话咨询：

0731-82333687。

了解报名方式、评选标准、活动奖励等活动详情，欢迎登录凤网，或者直接扫这里。



支持单位：湖南省妇联 邵阳市人民政府

主办单位：凤凰网传媒/今日女报

战略合作：邵阳市妇联 绥宁县人民政府